

Генерал-лейтенант **РЕЗНИЧЕНКО В.Г.**

Действительный член Академии военных наук РФ  
Доктор военных наук, профессор  
Заслуженный деятель науки РСФСР



Резниченко Василий Герасимович родился 25 февраля 1921 года в селе Шубино Новопокровского района Оренбургской области, куда его семья в числе многих была выслана из Харьковской губернии в годы сталинских реформ после забастовок и рабочих выступлений на сахарных заводах.

Отец, Герасим Андреевич Резниченко, в селе Шубино стал кузнецом и проработал им всю жизнь. Мать, Ефросинья Петровна, умерла рано, и отец женился вторично. На плечи его новой жены, Татьяны Гордеевны, легли нелегкие заботы по дому, воспитанию детей и работе в колхозе.

Судьба Василия Герасимовича, младшего из пяти братьев и сестер, мало чем отличалась от судеб многих сверстников, родившихся еще до революции. Учился в деревенской школе и, как все крестьянские дети, помогал родителям на работе по дому и в колхозе. Отличная учеба давалась нелегко, однако закалила характер и на всю жизнь предопределила труд как мерило любого успеха.

В 1936 г. за хорошую работу на колхозной ферме пятнадцатилетний Василий был премирован поездкой в Артек и впервые увидел мир за пределами родного села.

После окончания 7 классов поступил в Оренбургское (Чкаловское) педагогическое училище, которое с отличием окончил в 1939 году. Как отличник учебы получил разрешение на продолжение образования, и был принят в Свердловский институт Цветметзолота. Однако тяжелое материальное положение семьи, связанное со смертью отца, вынудило изменить планы и стать профессиональным военным – поступить в военное училище.

На командный факультет Саратовского танкового училища из-за маленького роста и слабого телосложения Василий Резниченко принят не был, но был зачислен для обучения в качестве техника танков. И только после первого года учебы он как отличник и старшина курса был переведен на командный факультет.



Курсант Резниченко В.Г.  
Саратовское училище  
тяжелых танков, 1940 г.

10 июня 1941 года Резниченко В.Г. по первому разряду окончил 2-е Саратовское училище тяжелых танков и был оставлен в училище командиром взвода курсантов.

С началом войны лейтенант Резниченко, как и все его сверстники, буквально рвался на фронт, но командование училища было неумолимо. Ему довелось быть и старшим адъютантом (начальником штаба) батальона курсантов и преподавать военную топографию.

Только в июле 1942-го молодой офицер все же убыл в действующую армию – под Сталинград. Здесь в составе 5-й танковой армии Юго-Западного фронта начались боевые будни Василия Герасимовича. Именно здесь, на Сталинградском направлении, были боевое крещение, первая награда, первое ранение.



Старший лейтенант  
Резниченко В.Г.  
Сталинград, 1942 г.

«В ноябре 1942 года, – вспоминал Василий Герасимович, – противник яростно прорывался в тыл 1-го и 26-го танковых корпусов, которые соединились с механизированными корпусами Сталинградского фронта в районе Ка-

лача, и достоверные данные о местоположении противника и своих войск имели важнейшее значение. Однако их добывание в условиях полного отсутствия каких-либо ориентиров в заснеженной Сталинградской степи было непростой задачей, а отсутствие создавало серьезные проблемы.

Так наш батальон после выдвижения на указанный рубеж с рассветом обнаружил на расстоянии прямой видимости «противника». Возникшая короткая огневая дуэль, к счастью, потерь не принесла и была остановлена, поскольку выяснилось, что мы стреляем по своим, занявшим аналогичный рубеж этой же ночью.

Вот почему, командующий 5-й танковой армией генерал-лейтенант П.Л. Романенко лично прибыл на КНП батальона и потребовал провести разведку боем переднего края противника.

Моей задачей было скрытно выдвинуться с двумя танками с фланга для рекогносцировки его основных огневых точек. Тогда я впервые на себе почувствовал, что такое судьба и военное счастье. Для лучшего обзора мы поднялись из командирских люков своих машин, и тут же шальной снаряд, скользнувший по башне танка, нашел нас: мой товарищ был убит, а я - ранен, но поставленную задачу все-таки выполнил».

За этот бой Василий Герасимович был награжден орденом Отечественной войны II степени, но получил он эту награду гораздо позже, в Кремле, из рук М.И. Калинина - Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

«На войне случалось всякое, – продолжал ветеран, – возникали и неожиданные ситуации. Как-то под Сталинградом майор медицинской службы Нечаев П.Н., посланный за ранеными, привел вместе с ними большую группу румынских солдат, буквально напросившихся в плен».

В Великой Отечественной войне В.Г. Резниченко участвовал в боях с июня 1942 по июнь 1944 года в составе 511 отдельного огнеметно-танкового батальона, который действовал:

- в составе 5-й танковой армии Юго-Западного фронта в Сталинградской наступательной операции;

- в составе 1-й гвардейской армии Южного фронта – в боях за освобождение Донбасса (Миусская операция);



Капитан Резниченко В.Г.  
После освобождения  
Сталино (Донбасс), 1943 г.

- в составе 42-й и 67-й армий Ленинградского фронта при проведении Ленинградско-Новгородской операции (полная деблокада Ленинграда и развитие наступления на Псков), начиная с января 1944 года.

«События на фронте, – рассказывал как-то В.Г. Резниченко, – далеко не всегда носили трагический характер. Были и курьезные, и комичные ситуации, а бывало и все вместе».

Летом 1943 года во время боев за освобождение Донбасса участились случаи возгорания техника на марше, в чем была усмотрена возможность диверсии и усилена соответствующая деятельность представителей контрразведки СМЕРШ. И хотя в дальнейшем выяснилось, что причина заключалась в повышенном содержании спирта в антифризе, полученном по ленд-лизу от британских союзников, активность контрразведки не уменьшилась.

«Офицер-особист батальона (жаль, что память не сохранила его фамилию – сокрушался Василий Герасимович) был человеком честным и совестливым: не желая отсиживаться в штабе, постоянно просил взять его с собой в атаку. Отказать ему было трудно, тем более что он спас от трибунала нашего механика-водителя, случайно прострелившего себе руку, но и взять – большой риск: за гибель офицера НКВД можно ответить головой».

Решившись, капитан Резниченко В.Г. посадил офицера на место радиотелеграфиста-пулеметчика в своем танке в надежде, что здесь ему будет в

наибольшей степени безопасно, а если доведется погибнуть, то вдвоем.

Однако судьба опять распорядилась по-своему.

В самом начале боя буквально первый же снаряд попадает под очень малым углом (практически по касательной) в корпус танка, в шаровую установку курсового пулемета, сносит его и, задев сотрудника НКВД, падает на механика-водителя.

«Крики механика водителя и стоны офицера-особиста в неестественно ярком свете дня внутри танка потребовали от меня, – вспоминал ветеран, – мгновенного решения: укрыть танк за холмиком, чтобы не стать мишенью для вражеской артиллерии и оценить ситуацию.

И в этот раз военное счастье было на нашей стороне: филигранное по точности попадание снаряда, не вызвавшее детонацию боеприпасов, принесло минимальный ущерб: сломанный нос и выбитые зубы офицера-особиста и ссадины и легкие ожоги у механика-водителя».

Никаких последствий ни для начальника штаба батальона капитана Резниченко В.Г., ни для всего батальона этот инцидент не имел, однако в дальнейшем офицеров НКВД с собой не брали.

С апреля по июнь 1944 года В.Г. Резниченко был начальником штаба ордена Красной Звезды огнеметно-танкового полка Резерва Ставки Главного Командования, который был сформирован под его руководством на базе 511 отдельного огнеметно-танкового батальона.

Формирование полка проходило в Подмосковье и здесь офицеры впервые получили возможность на время вернуться к мирной жизни, посещая кино и театры, тем более что группа артистов МХАТ имени М. Горького во главе с народной артисткой СССР Клавдией Николаевной Еланской шефствовали над частью.

Тогда же у В.Г. Резниченко возникла мысль почтить память своих погибших фронтовых друзей, оставив рядом с собой в переполненном зале прославленного театра одно пустое место.

В последствии этот эпизод нашел отражение в телевизионном интер-

вью, которое известная писательница, драматург и телеведущая Галина Михайловна Шергова взяла уже у генерал-лейтенанта Резниченко Василия Герасимовича в рамках своего документального сериала «Несокрушимая и легендарная».

В июне 1944 г. гвардии майор Резниченко В.Г. с фронта (из района Струги Красные) был направлен на учебу в Военную ордена Ленина Академию бронетанковых и механизированных войск Советской Армии им. И.В. Сталина.



Гвардии майор  
Резниченко В.Г.  
Москва, 1944 г.

Сложившаяся к этому моменту военно-политическая обстановка и близость победы в Великой Отечественной войне предопределили изменения в учебном процессе, и вместо краткосрочных шестимесячных курсов офицеров стали обучать по полной трехлетней академической программе.

Вот почему учебу в Военной ордена Ленина Академии бронетанковых и механизированных войск Советской Армии им. И.В. Сталина подполковник Резниченко В.Г. окончил в 1947 году.

Окончил с отличием и золотой медалью.



Группа слушателей Военной ордена Ленина академии бронетанковых и механизированных войск Советской Армии имени И. В. Сталина, окончивших академию и удостоенных диплома с отличием и золотой медали. Слева направо — в первом ряду: подполковники В. Резниченко, А. Заболоцкий, полковник С. Соколов, подполковник В. Власов. Во втором ряду: майоры В. Ярошевский, И. Плотников, Н. Андроников и капитан А. Кутузов.

Фото С. Лоскутова.

В период обучения в академии гвардии майор Резниченко В.Г. участвовал в параде Победы в Москве 24 июня 1945 года в составе Сводного полка Военной академии бронетанковых и механизированных войск Советской Армии им. И.В. Сталина.

После окончания академии командовал 144 отдельным танковым батальоном механизированного полка 19 гвардейской механизированной дивизии в Группе Советских оккупационных войск в Германии.

Затем поступил в адъюнктуру Военной академии бронетанковых и механизированных войск Советской Армии им. И.В. Сталина по кафедре тактики высших соединений, которую успешно завершил защитой кандидатской диссертации. Был оставлен в академии, преподавал курс оперативного искусства, работал заместителем начальника кафедры тактики, а затем, в течение 3-х лет, - начальником этой кафедры.

По результатам аттестации профессорско-преподавательского состава академии полковник Резниченко В.Г. был признан перспективным военным педагогом и ученым, и для сбора материалов по докторской диссертации ему была рекомендована стажировка в войсках в должности командира (начальника штаба) дивизии.

В соответствии с аттестацией в период с 1956 по 1959 год проходил службу в Группе Советских войск в Германии в должности начальника штаба 6-й гвардейской танковой дивизии 1-й гвардейской танковой армии.

После окончания стажировки возвратился к научно-педагогической деятельности, которой посвятил, в целом, около пятидесяти лет своей жизни, которую он связал с армией и Военной академии имени М.В. Фрунзе.

С 1959 по 1962 годы – заместитель начальника научно-исследовательского отдела и заместитель начальника кафедры общей тактики Военной академии имени М.В. Фрунзе.

С 1962 по 1975 годы – начальник этой кафедры.

Руководящую деятельность на посту начальника кафедры активно сочетал с педагогической и научной: в 1968 г. защитил диссертацию на соиска-

ние ученой степени доктора военных наук по специальности общая тактика, а в 1970 г. получил аттестат профессора по кафедре общей тактики.

Для повышения своих знаний на оперативно-стратегическом уровне в период с декабря 1969 года по январь 1970 года учился и успешно окончил Высшие Академические курсы Военной академии Генерального Штаба.

С 1975 по 1988 годы – заместитель начальника Военной академии имени М.В. Фрунзе.

Находясь на этом ответственном посту, генерал-лейтенант Резниченко В.Г. продолжал активную научную и педагогическую работу и, по мнению отечественных и зарубежных ученых, стал основоположником тактики общевойскового боя в ядерной войне и создателем собственной научной школы, а как талантливый наставник лично подготовил 12 докторов и 53 кандидата военных наук.



Генерал-лейтенант Резниченко В.Г.  
Москва, 1979 г.

Резниченко В.Г. - автор, соавтор, редактор более 260 крупных теоретических трудов, учебников и учебных пособий, в том числе таких как: «Тактика» - 1966, 1984, 1987 гг.; «Тактика в боевых примерах» - 1974 г., 1993 г., 1994 г.; «Высокоточное оружие и развитие военного искусства» - 1984 г.; «Перспективы развития общей тактики» - 1987 г. и др.

Самоотверженная работа по решению важнейшей военно-научных задач, а также научно-педагогических кадров высшей квалификации была отмечена присвоением 1975 году почетного звания «Заслуженный деятель науки РСФСР» и 1994 году избранием почетным профессором Военной академии имени М.В. Фрунзе.

Дипломант Госкомитета СССР по народному образованию.

В 1994 году Резниченко В.Г. был избран действительным членом Академии военных наук России.

Потребность апробирования и практической реализации новых идей заставляла Резниченко В.Г. неоднократно выезжать в научные командировки



и на учения в округа и на полигоны нашей страны, в Польшу, ГДР и Монголию, а в рамках международного научного обмена он возглавлял военные делегации, посещавшие Болгарию, Румынию, Великобританию и Австрию.

Международный авторитет советской военной науки и ее ученых в те годы был настолько велик, что к их мнению внимательно прислушивались и западные государственные деятели. Так, когда в 1979 году военно-политическое руководство блока НАТО и стран Варшавского договора обсуждали вопросы снижения военной напряженности в Центральной Европе за счет взаимного сокращения войск, западно-германский журнал «Штерн»\* обратился к генерал-лейтенанту Резниченко В.Г. с просьбой об интервью.



General Wassilij G. Resnitschenko mit den Sternredakteuren Wolf Perdelwitz, Heiner Bremer und Norbert Kuchinke



В ходе беседы с журналистом Норбертом Кухинке генерал-лейтенант Резниченко В.Г. тщательно проанализировал сложившиеся паритеты войск и вооружений противостоящих блоков и доказал невозможность простого одностороннего вывода из ГДР 20 тыс. советских солдат и тысячи танков в условиях постоянного базирования в западной Европе американских крылатых ракет средней дальности. Предложенная альтернатива – размещение в ГДР советских крылатых ракет SS-20 – была с пониманием воспринята на западе: федеральный канцлер Г. Шмидт согласился с тем, что данные ракеты сыгра-

\* «Мы не хотим войны с Германией». Интервью с советским генералом Резниченко В.Г. Журнал «STERN» № 45 от 31 октября 1979 г.

ют большую роль в сохранении баланса сил и поддержании мира в Европе.

В течение многих лет Резниченко В.Г. являлся научным руководителем десятков научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, реализация которых во многом обеспечила высокий уровень технической оснащенности войск тактического звена и совершенствование тактики ведения общевойскового боя. Особо следует отметить такие правительственные комплексные научно-исследовательские работы как «Усилитель» и «Заволочье».

Первая КНИР была предназначена для выявления поражающих факторов нейтронного оружия по сравнению с обычными тактическими ядерными боеприпасами и определения их влияния на человека в условиях современных боевых действий. Целью второй КНИР ставилось разобраться в специфике боевых действий в условиях применения высокоточного оружия. Кроме того, в ходе исследований проверялись защитные возможности военной техники, определялись пути повышения ее живучести.

«К решению этих задач, - рассказывал Василий Герасимович, - привлекались десятки военно-научных, военно-промышленных организаций и учебных центров. Работы велись в Киевском, Прикарпатском и Среднеазиатском военных округах, были задействованы подразделения всех видов и родов войск как в научно-исследовательском, так и в практическом плане».

Цели, поставленные перед военными учеными и различными специалистами, принимавшими участие в этих программах, были достигнуты.

Эти исследовательские работы имели важное значение не только для Вооруженных сил и оборонной промышленности, но и для других отраслей народного хозяйства. Так, справедливо полагал генерал-лейтенант Резниченко В.Г., результаты, полученные в КНИР «Усилитель», всегда можно применить в атомной промышленности или в фармакологии.

Как руководитель правительственной КНИР «Усилитель» Василий Герасимович Резниченко был удостоен звания лауреата премии Совета Министров СССР (1990 г.) именно в этой области.

Кроме того, за многократно переизданный в СССР и за его пределами

теоретический труд «Тактика в боевых примерах» удостоен звания лауреата премии им. М.В.Фрунзе (1987 г.).

В 2002 г. за большой личный вклад в укрепление могущества и славы России Резниченко В.Г. удостоен звания лауреата и дипломанта форума «Общественное признание».

За воинскую доблесть в годы Великой отечественной войны и службу в рядах Вооруженных сил СССР в мирное время Резниченко В.Г. награжден: двумя орденами Отечественной войны 1 степени, орденом Отечественной войны 2 степени, двумя орденами Красной Звезды, орденом Трудового Красного Знамени, орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» II и III степени, орденом «Красного знамени» Монгольской Народной Республики, а также более чем 50-ю медалями и почетными знаками СССР, России, Монголии, Кубы, Польши, Чехословакии, Болгарии, ГДР за успехи в учебно-воспитательной и научной работе.

Даже после увольнения из Вооруженных сил Резниченко В.Г. продолжал научно-педагогическую деятельность и до последних дней находился в строю Военной академии имени М.В. Фрунзе и Общевоинской академии Вооруженных сил РФ на должности старшего научного сотрудника НИЦ Сухопутных войск. Был руководителем и заместителем руководителя диссертационных советов, оппонировал диссертации.

На общественных началах руководил секцией тактики Академии военных наук России.

Активно сотрудничал с Комитетом общественных и межрегиональных связей Правительства Москвы и редакцией издательства «Церера» в ходе подготовки многотомного труда «Победители (Парад победы 24 июня 1945 года)», собирая материалы о своих боевых друзьях, принимавших участие в этом торжественном и памятном событии.



Резниченко В.Г.  
Научно-практическая  
конференция, Москва, 1990 г.

Последнее телевизионное интервью В.Г. Резниченко дал на канале ТВЦ в телепрограмме «Дата», посвященной известным военным династиям России, в которой, как бы подводя итог своей жизни, пожелал успехов в службе своему внуку Василию Резниченко в то время курсанту Общевоинской академии Вооруженных сил РФ.

Будучи уже тяжело больным, посвятил остаток своих дней подготовке к участию в конкурсе на соискание Государственной премии Российской Федерации имени Маршала Советского Союза Г.К. Жукова 2006 года материалов коллективного труда: Гаранюшкина Н.В., Жихарского В.В., Запорожца А.И., Калистратова А.И., Ковалева В.П., Кондурушкина Н.А., Резниченко В.Г., Шаненко А.К. по закрытой специальной теме, имеющей важное государственное значение. И добился его включения в Перечень работ в области военной науки, создания вооружения и военной техники, в области литературы и искусства, представленных на соискание премии.

Скончался 24 апреля 2006 г.

Похоронен генерал-лейтенант Резниченко В.Г. в городе Москве на Троекуровском кладбище.